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έχουν την τιµητική τους µε 10 ή περισσότερα 
συµµετέχοντες στην οθόνη ταυτόχρονα, ακόµα 
και αυτά τα panels µπορεί να αποδειχθούν ορια-
κά αποτελεσµατικά. 
Η επιλογή ενός business projector και οθόνης 
παραµένει ο πλέον οικονοµικά αποδοτικός τρό-
πος για µια επιχείρηση να επιτύχει εικόνες 100 
ιντσών ή και περισσότερων. Τα καλά νέα είναι 
ότι οι commercial προβολείς έχουν αναβαθµι-
στεί σηµαντικά τα πρόσφατα χρόνια, καθώς έχει 
προκύψει σηµαντική τεχνολογική µετατόπιση 
από τις λάµπες στο laser. Αυτό σηµαίνει τόσο την 
εξάλειψη της ανάγκης για ακριβά ανταλλακτικά, 
καθώς και µείωση των δαπανών συντήρησης 
καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής του προβολέα. Ακόµα, 
οι σύγχρονοι laser προβολείς µπορούν να παρά-
γουν πολύ µεγαλύτερο φωτεινό αποτέλεσµα σε 
µικρότερο, ελαφρύτερο form factor προκειµένου 
να δηµιουργούν πραγµατικά εντυπωσιακές εικό-
νες ακόµα και σε φωτισµένα δωµάτια. 

Φωτεινότητα, έξοδος φωτός
Ένας προβολέας δεν µπορεί να εµφανίσει φωτει-
νές εικόνες χωρίς αρκετά ισχυρή έξοδο φωτός. 
Ακόµα και όταν κάποιος χαµηλώσει τα φώτα στο 
δωµάτιο για αναπλήρωση, οι εικόνες θα εµφανί-
ζονται θολές και όχι καθαρές, εφόσον η έξοδος 
του φωτός είναι πολύ χαµηλή. 

Ο µόνος τρόπος για να εξασφαλιστεί πως ο προ-
βολέας διαθέτει τη σωστή φωτεινότητα για τις 
ανάγκες της επιχείρησης, είναι η βαθµολόγηση 
ANSI (American National Standards Institute) 
Lumen, η οποία δείχνει επακριβώς πόσο φως 
µπορεί να αποδώσει ο προβολέας. Οι προβολείς 
που διαθέτουν 1000 ANSI lumens ή και περισ-
σότερο, είναι οι πλέον κατάλληλοι, αλλά φυσικά 
επιδρούν και άλλοι παράγοντες όπως ο φωτισµός 
του περιβάλλοντος. Η απόσταση, το µέγεθος της 
οθόνης, καθώς και το µέγεθος του δωµατίου 
παίζουν ρόλο στην ανάγκη για λιγότερα ή περισ-
σότερα lumens. 

Επιλογές σύνδεσης
Ορισµένοι προβολείς της αγοράς είναι πιο οικο-
νοµικοί επειδή είναι εξοπλισµένοι µόνο µε θύρες 
VGA και USB για σύνδεση σε τηλεόραση ή υπο-
λογιστή. Ίσως χρειαστεί η επιχείρηση να ξοδέψει 
περισσότερα χρήµατα σ’ έναν προβολέα που 
διαθέτει πολλαπλές επιλογές συνδεσιµότητας, 
όπως εισόδους Wi-Fi, Bluetooth και HDMI. Εάν 
χρειάζεται περισσότερη ευελιξία, ίσως απαιτηθεί 
η αγορά προβολέα που είναι συµβατός και µε 
διάφορα format ήχου και βίντεο.

Λόγος αντίθεσης
Αυτή η ρύθµιση καθορίζει τη διακύµανση µεταξύ 
του πιο σκούρου µαύρου και του πιο φωτεινού 
λευκού, εποµένως όσο υψηλότερος είναι ο λόγος 
αντίθεσης, τόσο πιο καθαρές είναι οι εικόνες. Οι 
προβολείς µε υψηλές τιµές λόγου αντίθεσης θα 
επιτρέψουν τη βελτίωση της ποιότητας του κει-

µένου στην οθόνη και το βάθος των εικόνων που 
εµφανίζονται. Για τυπικές αίθουσες συσκέψεων, ο 
λόγος αντίθεσης µπορεί να κυµαίνεται από 3000:1 
έως 20000:1. Οποιαδήποτε αντίθεση µεγαλύτερη 
από 20000:1 θα εντείνει την ποιότητα της παρουσί-
ασης αλλά θα αυξήσει και την τιµή του προβολέα.

Ανάλυση
Επειδή οι εικόνες και τα βίντεο υψηλής ανάλυσης 
είναι τόσο εύκολα διαθέσιµα αυτές τις µέρες, 
µπορεί η επιχείρηση να επιθυµεί ο προβολέας να 
έχει 1080p ή Full HD ως εγγενή ανάλυση. Αλλά αν 
αντέχει οικονοµικά κάποιο µοντέλο 4K, θα έχει τη 
δυνατότητα να προβάλει µια ολοκληρωµένη εικό-
να δεδοµένων στην οθόνη. Η προειδοποίηση εδώ 
είναι ότι η ανάλυση θα εξαρτηθεί από τις προδια-
γραφές της πηγής αναπαραγωγής πολυµέσων.

Λάµπα vs. Laser
Κάποια στιγµή στη διαδικασία επιλογής, προφα-
νώς αφού καθοριστούν οι απαιτήσεις ανάλυσης, 
φωτεινότητας και µεγέθους/throw εικόνας, θα 
πρέπει να ληφθεί µια θεµελιώδης απόφαση σχε-
τικά µε τη χρήση µιας παραδοσιακής συσκευής 
που βασίζεται σε λάµπα ή ενός µοντέλου laser. 
Αν και οι τιµές των πιο βασικών µοντέλων προ-
βολέων laser (αυτών µε ένα µόνο laser έναντι 
πολλαπλών) πέφτουν χρόνο µε τον χρόνο, εξα-
κολουθούν να έχουν αξιοσηµείωτη διαφορά σε 
σχέση µε ένα ισοδύναµο µοντέλο µε λάµπα της 
ίδιας ανάλυσης.
Φυσικά, υπάρχουν πολλά πλεονεκτήµατα στην 
απόκτηση ενός προβολέα laser. Αυτού του είδους 
οι συσκευές έχουν αξιολογηθεί για να διαρκούν 
όσο και η ζωή του προβολέα, συνήθως 20.000 
ώρες ή περισσότερο, που µεταφράζεται σε του-
λάχιστον 10 χρόνια λειτουργίας σε µια επιχείρηση 
που διατηρεί τον προβολέα σε πλήρη φωτεινότητα 
για 8 ώρες την ηµέρα, πέντε ηµέρες µια εβδοµά-
δα. Παρόλο που υπάρχουν ορισµένοι προβολείς 
που προσφέρουν αρκετά µεγάλη διάρκεια ζωής 
της λάµπας όταν ο προβολέας λειτουργεί µε χα-
µηλή φωτεινότητα, οι περισσότεροι προβολείς θα 
αντικαταστήσουν τουλάχιστον τέσσερις λάµπες για 
να επιτύχουν τις ίδιες ώρες χρήσης στη µέγιστη 
φωτεινότητα, µε κόστος που πιθανότατα θα υπερ-
βαίνει τα 100$ ανά λάµπα, άρα και αρκετές εκατο-
ντάδες δολάρια. Και σε αντίθεση µε µια συσκευή 
laser, η οποία διατηρεί σχετικά σταθερή φωτει-
νότητα καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής της, οι λάµπες 
θα εµφανίσουν αισθητή µείωση της φωτεινότη-
τας καθώς παλιώνουν και απαιτούν περιοδική 
προσαρµογή του προβολέα για να αντισταθµιστεί 
προκειµένου να διατηρηθεί η φωτεινότητα της 
εικόνας στο αρχικό επίπεδο.

Οι προβολείς laser όχι µόνο µειώνουν αυτήν την 
περιοδική συντήρηση και εξαλείφουν την εργασία 
που σχετίζεται µε την αντικατάσταση λαµπών, 
αλλά τείνουν επίσης να απαιτούν ελάχιστη συ-
ντήρηση—όπως καθαρισµούς ή αντικαταστάσεις 
φίλτρων. Ορισµένα µοντέλα είναι πλήρως σφραγι-

µέσω ενός προβολέα είναι η ιδανική επιλογή. Αυ-
τό µπορεί να αποδειχθεί ακόµα πιο κρίσιµο στον 
χώρο της εκπαίδευσης αλλά και του training όπου 
η χαµηλή ανάλυση ή οι µικρού µεγέθους παρου-
σιάσεις υλικού µπορεί να αποτελέσουν κώλυµα 
στη διαδικασία. 

Συµµετοχή και αλληλεπίδραση
Όλοι µας έχουµε ζήσει το συχνό φαινόµενο ενός 
ή περισσότερων αφηρηµένων συµµετεχόντων σε 
µεγάλης διάρκειας meetings. Το να απευθύνε-
ται κάποιος σε µια οµάδα ανθρώπων βγάζοντας 
λόγο δεν είναι αποτελεσµατικός ή ενδιαφέροντας 
τρόπος για να δηµιουργήσει θετικό κλίµα ή να 
επιτύχει κάποιον στόχο. Αντιθέτως, η διαδραστική 
τεχνολογία ενός προβολέα επιτρέπει σε πολλούς 
ανθρώπους να αλληλεπιδρούν την ίδια στιγµή µε 
µια οθόνη, ανοίγοντας την πόρτα σε συνεργασία 
πραγµατικού χρόνου και ακόµα µεγαλύτερη συµ-
µετοχή από τους παριστάµενους. 

Αξιοµνηµόνευτη παρουσία
Είτε συµµετέχει ως vendor σε κάποια έκθεση είτε 
σε κάποιο άλλο event, η τεχνολογία των projectors 
προσφέρει τη δυνατότητα στην επιχείρηση να 
αφήσει το στίγµα της, εκµεταλλευόµενη τα πλε-
ονεκτήµατά της. Συγκεκριµένα, οι short throw 
προβολείς επιτρέπουν να προβάλλει περιεχόµενο 
εικόνας σε µικρό µέρος. Η τοποθέτηση ενός προ-
βολέα στο booth µιας έκθεσης θα προβάλλει video 
παρουσιάσεις των projects της επιχείρησης, των 
πληροφοριών επικοινωνίας για τους πωλητές ή 
εικόνες και video των νέων προϊόντων της. Εναλ-
λακτικά, µπορεί να τοποθετηθεί µια µεγάλη οθόνη 
πίσω από τον οµιλητή σε ένα µεγάλης εµβέλειας 
event και να χρησιµοποιηθεί ο προβολέας για να 
εµφανίσει περιεχόµενο social media σε πραγ-
µατικό χρόνο, συµπεριλαµβανοµένων των αντι-
δράσεων και των ερωτήσεων προς τον οµιλητή. 
Μπορεί επίσης η συσκευή να χρησιµοποιηθεί για 
να εµφανίσει πληροφορίες όπως το πρόγραµµα 
εκδηλώσεων ή χάρτης του campus για τους 
συµµετέχοντες. Αυτό συνεπάγεται λιγότερη κατα-
νάλωση χαρτιού, ενώ θα προσφέρει τη δυνατότητα 
άµεσου update των πληροφοριών εφόσον αλλάξει 
κάτι στον χρόνο ή την τοποθεσία. 

Τα πλεονεκτήµατα των προβολέων
Οι σύγχρονοι χώροι εργασίας βασίζονται εν πολ-
λοίς στις παρουσιάσεις video και την τεχνολογία 
επικοινωνίας. Αυτό γίνεται ακόµα πιο σαφές στην 
εποχή µας όπου εξαιτίας της πανδηµίας οι εργα-
ζόµενοι δουλεύουν ακόµα εξ αποστάσεως, είτε 
από το σπίτι είτε από µικρούς χώρους, οπότε το 
περιβάλλον του meeting έχει γίνει κι αυτό ολοένα 
και πιο virtual. Παρόλο το ολοένα και αυξανόµενο 
µέγεθος των flatpanel οθονών τα πρόσφατα χρό-
νια, η προβολή εικόνων µεγαλύτερων από 75- 80 
ίντσες σε ένα δωµάτιο ή ακόµα και στο οικιακό 
περιβάλλον εργασίας µε µια παραδοσιακή οθόνη 
παραµένει απαγορευτική από πλευράς τιµής. Επι-
πλέον, στις ηµέρες µας όπου τα Zoom meetings 

19

Projectors

TECHCHANNELPARTNER

focus on
02.2022

σµένα και δεν έχουν καθόλου φίλτρα ή δεν απαι-
τούν καθαρισµό. Αυτές οι συσκευές είναι ιδανικές 
σε συνθήκες όπου ένας προβολέας είναι µόνιµα 
τοποθετηµένος σε θέση που δεν είναι εύκολα 
προσβάσιµη για συντήρηση.
Ένα άλλο βασικό πλεονέκτηµα του laser είναι ότι 
είναι πιο αποτελεσµατική τεχνολογία από τις κλα-
σικές λάµπες προβολής, πράγµα που σηµαίνει ότι 
µπορούν να επιτευχθούν προδιαγραφές υψηλής 
φωτεινότητας 5.000 lumens ή περισσότερο σε 
πολύ µικρότερο form factor από µια λάµπα παρό-
µοιων προδιαγραφών. Επιπλέον, οι περισσότεροι 
προβολείς λέιζερ µπορούν να τοποθετηθούν σε 
οποιονδήποτε προσανατολισµό χωρίς φόβο υπερ-
θέρµανσης, κάτι που µπορεί να κάνει τη διαφορά 
στην περίπτωση του signage ή άλλων εφαρµο-
γών.
Τελικά, µόλις καθοριστούν οι ανάγκες ανάλυσης 
και φωτεινότητας, θα χρειαστεί να υπολογιστεί το 
επιπλέον κόστος που σχετίζεται µε την αναβάθµι-

ση σε προβολέα laser και να προσδιοριστεί εάν 
τα οφέλη του laser και η εξοικονόµηση κόστους 
µε την πάροδο του χρόνου καθιστούν χρήσιµο να 
δαπανηθούν περισσότερα χρήµατα εκ των προ-
τέρων. Οι αγοραστές σήµερα επιλέγουν όλο και 
περισσότερο το laser, το οποίο αντιπροσωπεύει τη 
συντριπτική πλειονότητα των νέων µοντέλων κάθε 
χρόνο, και οδηγεί σε πτώση των τιµών για µια δε-
δοµένη κατηγορία ανάλυσης και φωτεινότητας.

DLP ή LCD;
Μια τελευταία σκέψη πριν την αγορά ενός επαγ-
γελµατικού προβολέα θα είναι ο τύπος της τεχνο-
λογίας απεικόνισης. Οι δύο βασικές επιλογές εδώ 
θα είναι η τεχνολογία DLP της Texas Instrument, 
η οποία χρησιµοποιεί φως που αναπηδά από ένα 
πλέγµα µικροσκοπικών περιστρεφόµενων κα-
θρεφτών και η LCD, η οποία περνάει το φως µέσα 
από µια τριάδα πάνελ υγρών κρυστάλλων πριν 
το στείλει στην οθόνη. Μια τρίτη επιλογή, το LCoS 

(liquid crystal on silicone) χρησιµοποιείται πολύ 
λιγότερο, συχνότερα σε ορισµένους commercial 
high end προβολείς.
Το καθένα από τα DLP και LCD έχει τα δικά του 
πλεονεκτήµατα, αλλά η πραγµατικότητα είναι ότι οι 
διαφορές δεν θα φανούν ιδιαίτερα στα περισσό-
τερα τυπικά επιχειρηµατικά περιβάλλοντα όπου ο 
προβολέας χρησιµοποιείται για παρουσιάσεις και 
virtual meetings. 

Η αγορά των business projectors 
Η παγκόσµια αγορά interactive προβολέων 
παρουσίασε ισχυρή ανάπτυξη κατά την περίο-
δο 2015-2020. Κοιτάζοντας το µέλλον, η αγορά 
αναµένεται να αναπτυχθεί µε CAGR περίπου 13% 
κατά την περίοδο 2021-2026. Έχοντας υπόψη τις 
αβεβαιότητες του COVID-19, παρακολουθείται και 
αξιολογείται συνεχώς η άµεση αλλά και έµµεση 
επίδραση της πανδηµίας σε διαφορετικούς τοµείς 
τελικής χρήσης. 

CPI: Ανάπτυξη “µεγάλων διαστάσεων”
Άρθρο του Βασίλη Χριστοδούλου

PU
BL

I

Η CPI, επίσηµος διανοµέας των δύο κορυφαί-
ων κατασκευαστών βιντεοπροβολέων BenQ & 
Optoma στην Ελλάδα, έχει συµβάλει σηµαντικά 
στην ανάπτυξη της συγκεκριµένης αγοράς. Η τε-
χνολογία DLP (Ψηφιακή Επεξεργασία Φωτισµού) 
των BenQ & Optoma, βρίσκεται στην κορυφή 
στον κλάδο και χρησιµοποιείται στο 90% των 
ψηφιακών κινηµατογράφων ενώ εφαρµόζεται 
σε συσκευές παιχνιδιών 3D επόµενης γενιάς, σε 
τηλεµατική υψηλής τεχνολογίας και φυσικά στους 
πιο ισχυρούς βιντεοπροβολείς στον πλανήτη.

Σήµερα, η CPI έχοντας στο portfolio της µεγάλη 
ποικιλία λύσεων που προσφέρουν αυτοί οι δύο 
κατασκευαστές, καλείται να απαντήσει ακόµα πιο 
αποτελεσµατικά στις νέες προκλήσεις που προ-
σφέρουν τόσο η εξέλιξη της τεχνολογίας όσο και 
η αναµενόµενη οικονοµική ανάπτυξη στην µετά 
COVID-19 εποχή.

Εκπαίδευση
Στο χώρο της εκπαίδευσης, παρ’ όλα τα µεγάλα 
βήµατα που πραγµατοποιήθηκαν τα τελευταία 
χρόνια στο να εξοπλιστούν εκατοντάδες αίθου-
σες διδασκαλίας πανελλαδικά, υπάρχει ακόµα 
τεράστιο έδαφος που καλούµαστε να καλύψουµε. 
Ο συνδυασµός της τεχνολογίας DLP µε την εν-
σωµάτωση της πηγής φωτός laser σε όλο και 
περισσότερα µοντέλα, επιτρέπει την πολύ µεγα-
λύτερη διάρκεια ζωής των µηχανηµάτων. Εκτός 
αυτού, η ποιότητα της εικόνας δεν αλλοιώνεται 
µετά από κάποιο διάστηµα χρήσης, αφού δεν 

υπάρχει η ανάγκη αντικατάστασης λαµπτήρων ή 
αλλαγής φίλτρων. Η υψηλή φωτεινότητα των νέων 
µοντέλων προσφέρει διαυγή εικόνα και ζωντανά 
χρώµατα, ενώ χαρακτηριστικά όπως η ασύρµατη 
συνδεσιµότητα και το smart οικοσύστηµα απλο-
ποιούν στο µέγιστο βαθµό τη λειτουργία τους.

Οικιακή ψυχαγωγία
Στον κλάδο της ψυχαγωγίας, µέχρι πρότινος κυ-
ριαρχούσε η ιδέα του εγκατεστηµένου βιντεοπρο-
βολέα στο ταβάνι του σαλονιού, όπου κυρίως λόγω 
του απαραίτητου µεγάλου χώρου, λίγοι µπορούσαν 
να αξιοποιήσουν. Πλέον, χάρη στους νέους smart 
LED φορητούς βιντεοπροβολείς, η προβολή µπο-
ρεί να γίνει στην κουζίνα, προβάλλοντας τις νέες 
µας συνταγές ή την αγαπηµένη µας σειρά από το 
Netflix ακόµα και στο ταβάνι του υπνοδωµατίου 

µας.  Μεγάλη αναµένεται και η ανάπτυξη των 
Ultra Short Throw 4K βιντεοπροβολέων, που 
κάλλιστα µπορούν να αντικαταστήσουν τις τηλεο-
ράσεις στο σαλόνι µας, αφού δεν υπάρχει πλέον 
η απαίτηση εγκατάστασης σε µεγάλο χώρο.

Business εφαρµογές
Αναµενόµενη είναι η αξιοποίηση των νέων βιντε-
οπροβολέων και από πολλούς επαγγελµατικούς 
κλάδους. Στον διαφηµιστικό κλάδο, η δυνατότητα 
εύκολης παρουσίασης µηνυµάτων σε µεγάλες 
επιφάνειες ελαχιστοποιεί το κόστος. Στο λιανε-
µπόριο, τα καταστήµατα εύκολα πλέον µπορούν 
να γεµίσουν µε χρώµα και κίνηση αναβαθµίζο-
ντας την αγοραστική εµπειρία των καταναλωτών. 
Στα µουσεία και στους εκθεσιακούς χώρους 
χάρη στη χαρτογραφηµένη προβολή (projection 
mapping), την ηχητική επένδυση και τις φωτι-
στικές παρεµβάσεις τα εκθέµατα παρουσιάζονται 
πιο εντυπωσιακά από ποτέ αυξάνοντας σηµαντικά 
την επισκεψιµότητα των χώρων αυτών.

Οι εφαρµογές των κορυφαίων βιντεοπροβολέων 
της BenQ και της Optoma είναι απεριόριστες 
καθώς διαθέτουν χαρακτηριστικά και λειτουργίες 
που µπορούν να ικανοποιήσουν κάθε ανάγκη.  
Η CPI παρακολουθεί τις εξελίξεις και είναι δίπλα 
στους συνεργάτες που επιθυµούν να ασχοληθούν 
µε την αγορά των βιντεοπροβολέων. 
Ας εργαστούµε όλοι µαζί για αυτό το σκοπό!
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